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ВСТУП 

Як відомо, предметом, що вивчається біологічними науками, є 

біологічні системи, з яких центральними за складністю та цілісністю 

можна вважати живий організм, функціонування та будова якого не 

залишається незмінними протягом онтогенезу. 

Ця особливість визначає насамперед важливе методологічне 

значення визначення віку, так як без урахування вікових змін не мож-

на судити про однорідність порівнюваного матеріалу. Використання 

однорідних за віком вибірок необхідне при вирішенні завдань у різ-

них типах досліджень: від порівняльно-морфологічних до досліджень 

в галузі систематики та популяційної біології. 

Без урахування вікових змін не можна об'єктивно судити про ба-

гато процесів як на рівні організму, так і на популяційному рівні ор-

ганізації живого. 

Знаючи точний вік, можна встановити темп зростання тварин, 

тривалість життя, інтенсивність розмноження та терміни настання 

статевої зрілості. 

Знання віку ссавців має значення для вирішення низки екологіч-

них проблем; воно також необхідне як щодо популяційної мінливості, 

так встановлення вікової структури популяцій тварин. Останнє має 

особливе значення в популяційній екології та практиці мисливського і 

сільського господарства. Вивчення динаміки вікової структури до-

зволяє визначати норми промислового вилучення, ефективність дера-

тизаційних заходів, робити прогнози зміни чисельності як корисних, 

так і «шкідливих» тварин. 

Саме тому розробці принципів і методів визначення віку ссавців 

за минулі десятиліття приділено досить багато уваги, що знайшло ві-

дображення в численних публікаціях вітчизняних і зарубіжних авто-

рів. Спектр методик визначення віку у них досить широкий. Він охо-

плює різні підходи до виділення вікових груп, що ґрунтуються на ви-

користанні різних морфологічних структур (рогові та кісткові утво-

рення шкірних покривів, кістки скелета, зуби тощо). Це дозволяє про-

сто розділити досліджувану вибірку на дорослих і молодих, і викона-
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ти більш детальний поділ на вікові категорії (рік, місяць). Значний за 

своїм обсягом і список видів, для яких розроблені схеми поділу на ві-

кові категорії. 

Водночас окремі методики визначення віку продовжують удо-

сконалюватися з урахуванням більш повного опису онтогенезу та фу-

нкціонально-онтогенетичної детермінованості вікових змін, зокрема 

зубів (полівки) або пропонуються модифікації процесу підготовки 

матеріалу, які суттєво спрощують та прискорюють процес вікової 

ідентифікації (Roulicova, Andera, 2007). 

Важливим моментом під час підготовки спеціаліста є забезпече-

ність навчального процесу необхідною навчально-методичною літе-

ратурою. Такі методичні посібники і вказівки покликані допомогти 

студентам, з одного боку, орієнтуватися в усьому різноманітті матері-

алу з проблеми визначення віку ссавців, з другого боку, послужити 

коротким довідковим посібником, оскільки наявні великі зведення 

недоступні через відносно невеликий обсяг тиражів, які навіть не за-

довольняють потреб професійних фахівців-теріологів. 

Пропоновані методичні вказівки розраховані насамперед на 

освоєння студентами широко використовуваних груп методик, що до-

зволяють досить просто і швидко визначати вік у представників най-

більш поширених господарсько важливих видів ссавців як у польових 

умовах, так і при роботі з колекційним матеріалом у камеральних 

умовах у зоологічних музеях. Тільки значні за обсягом вибірки до-

зволяють студентам познайомитися з усім спектром вікових груп, які 

виділяються за допомогою тієї чи іншої методики. Підбираючи опис 

конкретних методик, враховувалася наявність колекційного матеріалу 

за тими чи іншими видами. Опис параметрів, що використовуються 

визначення віку, дано з посиланням на автора. Рисунки наведені в 

оригінальному вигляді. 

Невеликий обсяг теоретичного курсу «Теріологія», «Зоологія 

хребетних» дозволяє лише коротко торкнутися питань проблеми ви-

значення віку при розгляді тих чи інших тем у рамках даного курсу 

(зростання та розвиток ссавців, структура популяції, практичне зна-
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чення). Враховуючи широкий спектр методик визначення віку, засно-

ваних на особливостях будови різних структурних компонентів, їх 

зростання, розвитку, а також необхідності врахування змін цих струк-

тур під впливом середовища проживання, знання, отримані перш за 

все в рамках Великого Спеціального Практикуму «Теріологія» при 

вивченні принципів і методів визначення віку, розширять уявлення 

здобувачів про біологію ссавців. 

На закінчення хотілося б подякувати завідувачу Зоологічного 

музею ОНУ д. б. н. Лобкову Володимиру Олексійовичу, який надав 

можливість використовувати для роботи здобувачів частину колек-

ційного матеріалу, який протягом багатьох років збирався різними 

поколіннями співробітників музею. Без цього набуття знань та прак-

тичних навичок у майбутніх зоологів та теріологів щодо вирішення 

завдань з визначення віку ссавців в повному обсязі було б неможли-

вим. 
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ВІК ССАВЦІВ. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ  

Приступаючи до визначення віку ссавців, слід передусім визна-

чити саме поняття віку. Для більшості ссавців це поняття можна 

представити двома категоріями: абсолютний (хронологічний, кален-

дарний) і відносний (умовний, біологічний, вік розвитку, функціона-

льний). Щодо людини ця категоризація може бути розширена (бути 

більш дробовою): психологічний, соціальний, суб'єктивний вік. 

Абсолютний (хронологічний, паспортний або календарний) вік 

вимірюється в днях, місяцях або роках. Датує період від народження 

до моменту виміру (затримання тварини). Часто саме хронологічний 

вік використовується для визначення віку гризунів, хоча точність йо-

го не абсолютна через відсутність достовірних відомостей про дату 

народження особини. 

Відносний (біологічний) – визначає вік однієї особини (групи) 

щодо іншої. Датування засноване на сукупності незворотних обмін-

них, структурних і функціональних, у тому числі пристосувальних, 

змін в організмі. Відбиває справжнє старіння організму, пов'язане 

з приналежністю до певного типу онтогенезу, часом його знаходжен-

ня на тій чи іншій фазі онтогенезу. 

Вважається, що при фізіологічній «нормі» старіння хронологіч-

ний та біологічний вік мають збігатися. Однак морфо-

функціональний характер цих змін може і не відповідати хронологіч-

ному віку. 

Наприклад, було показано, що в цикломорфних гризунів конкре-

тні особини досягають певного біологічного віку в різні календарні 

терміни, при цьому вони можуть перебувати на тому самому етапі он-

тогенезу і виконувати в популяції однакові функції. 

Системний аналіз сукупності морфо-функціональних змін може 

використовуватися як критерій вікової періодизації життя організму. 

Як зразок такої розробленої вікової періодизації цю схему можна роз-

глянути з прикладу людини. 

У зоологічній літературі минулого століття поряд з абсолютним 

віком часто можна зустріти вікову періодизацію (біологічний вік) 
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з виділенням "відносних" вікових груп [iuv(eniles), subad(ultus), 

ad(ultus), senex). Їх виділення побудовано на відмінності за вагою, до-

вжиною та забарвленням тіла, ступенем розвитку гонад. Однак тільки 

в ранньому віці, в період інтенсивного зростання, вага та довжина ті-

ла можуть бути використані як показники віку. Так, молоді крапчасті 

ховрахи вже приблизно через місяць після виходу з гнізда по довжині 

і масі тіла не відрізняються від однорічних статевозрілих особин, що 

перезимували. Пізніше, у період повільнішого зростання, вага і роз-

міри звірів переважно залежить від умов їх існування, ніж від віку. 

Тому на практиці межа між віковими стадіями, що позначаються як 

subadultus і adultus, найчастіше визначається через поняття статевої 

зрілості. 

Однак, момент настання статевої зрілості не має постійної чіткої 

фіксації на віковій шкалі представників того чи іншого виду. Вік, 

в якому настає статевозрілість, неоднаковий: він змінюється за сезо-

нами та роками, залежить від стадії динаміки чисельності популяції 

чи онтогенезу. Так, частка особин Alces alces, що досягли статевої 

зрілості на першому році життя, у різних районах Швеції неоднакова: 

у прибережних районах вона понад 50 %, у рівнинних – 8 %, а у гір-

ських районах не більше 1–2 %. Коливання часу настання статевої 

зрілості у мишоподібних гризунів можуть сягати кількох місяців. Як 

правило, у віці від декількох тижнів до декількох місяців дозрівають 

звірятка перших когорт, що народжуються навесні і на початку літа; 

настання статевої зрілості вже в наступному сезоні розмноження, ха-

рактерне для звірів, які народилися наприкінці літа або восени. У мо-

лодих самок рудої полівки Clethtrionomуs glareolus, які рано достига-

ють здатності до розмноження, у віці до 1 місяця статевої зрілості до-

сягали 14 % (Окський заповідник), а не дозрілі у рік свого народжен-

ня приступають до розмноження у наступному році. У багатьох видів 

гризунів дозрівання зазвичай спостерігається у віковому інтервалі 1–2 

місяці, хоча вагітні самки можуть зустрічатися в 10–12-денному віці. 

До того ж статевозрілість у самців і самок ссавців може наступати в 

різні терміни, що за відсутності інформації про статеву приналеж-
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ність здатне призвести до плутанини і виключає можливість зістав-

лення матеріалів різних авторів. 

Все вище сказане свідчить про те, що момент настання статевої 

зрілості не може бути універсальним критерієм віку, дозволяючи ви-

значити лише відносний вік особин. У ссавців із тривалим періодом 

статевого дозрівання ознаки статевої зрілості можуть служити пере-

важно щодо коригування віку, отриманого з допомогою абсолютного 

датування. 

Визначаючи вік особин з використанням абсолютного датуван-

ня, тварин відносять або до конкретного вікового (річного) класу, або 

поміщають у вікову групу, для якої вказаний певний часовий інтер-

вал. 

Трактування цих понять, як і обговорення термінів «точність» та 

«надійність (правильність)» визначення віку, можна знайти у деяких 

статтях та монографіях. В цілому інтерпретація цих понять така: «ві-

кова група об'єднує особин того віку, який відповідає декларованій 

оцінці, … яку задає дослідник», а «…річний клас – об'єднання осо-

бин, чий вік відрізняється менш ніж на один рік». Співвідношення те-

рмінів «точність» і «правильність», перефразовуючи автора моногра-

фії, можна представити так: точність методу визначення не завжди 

дає правильну оцінку віку, і, навпаки, правильність виділення вікових 

груп супроводжується не зовсім точним визначенням календарного 

віку особин. 

Необхідність оцінки віку у особин різних систематичних та еко-

логічних груп, різної тривалості життя сприяла розробці різних мето-

дик визначення віку ссавців, в основі яких лежать зміни елементів 

шкірного покриву, скелета, зубної системи, співвідношення ізомерів 

аспарагінової кислоти в білках, кришталика ока. 

Для визначення віку дитинчат і молодих звірят використовують 

комплекс зовнішніх морфологічних ознак: забарвлення, будову хутра 

і линьку – зміну дитячого вбрання на доросле, а також порядок зміни 

зубів і завершення формування постійного зубного ряду. Більш ши-

рокі можливості для визначення віку відкриває використання так зва-
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них "реєструючих структур". До останніх відносяться кістки, дентин 

та цемент зубів, роги тварин, у ряду видів – пазурі, у вусатих китів – 

вушні пробки та пластини китового вуса. Морфологічні зміни, які ви-

никають у їх будові та конфігурації, співвідношенні розмірів окремих 

частин під впливом зовнішніх впливів або зміни фізіологічного стану 

самих особин, можуть використовуватися як критерії віку. Як крите-

рії використовують ступінь стертості зуба, співвідношення розмірів 

кореня і коронки зуба, число ростових шарів кістки і зубів, рогових 

утворень та ряд інших морфологічних характеристик. 

Враховуючи різноманітність методичних підходів до визначення 

віку представників класу Mammalia, існуючі методи визначення віку 

класифікують, ґрунтуючись на різних засадах. В основі однієї з них, 

наприклад, лежить облік змін, що виникають у процесі постнатально-

го онтогенезу: 1. – зміни, пов'язані зі зростанням (екстер'єрні показ-

ники, зростання кореневої частини зубів, ростові шари кісток і зубів 

та ін.); 2. – зміни, що не залежать від росту, але накопичуються в про-

цесі життєдіяльності (ступінь стертості зубів, співвідношення ізоме-

рів аспарагінової кислоти). Слід розуміти, що зміни, пов'язані зі зрос-

танням (швидким зростанням), дозволяють розмежовувати вікові 

групи до статевої зрілості. Класифікувати методи можна і за окреми-

ми органами, до чого найчастіше і вдається дослідник у практичній 

діяльності. 

Відповідно до цього підходу представлені методи визначення 

віку в останніх посібниках з даної проблеми: 

1) комплекс екстер'єрних ознак (насамперед, зміна забарвлення і 

стертість хутра на окремих частинах тіла; ознаки рогів); 

2) морфологічні особливості скелета (розміри черепа та пропор-

ції окремих його частин, розвиток гребенів, швів; конфігурація та ро-

зміри os penis, тазових кісток, структура кісткової тканини і т. д.); 

3) зміна структурних особливостей зубів: 

а) – ступінь стертості жувальної поверхні і коронки зубів (для 

видів, у яких зуби з моменту появи мають коріння); 
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б) – співвідношення висоти коронки і довжини кореня (для ви-

дів, у яких коріння з'являються в певному віці і подовжуються в міру 

старіння тварин); 

в) – відносна ширина порожнини пульпи («каналу») ікла (хижі 

ссавці); 

г) – ростові шари цементу та дентину зуба. 

Однак у теріології практикується використання ряду методик, 

заснованих на інших підходах до ідентифікації віку: визначення віку 

за вагою кришталика та білків у кришталику ока, рацемізації аспара-

гінової кислоти, вмісту радіоактивних ізотопів тощо.  

Нижче наводиться коротка характеристика і приклади викорис-

тання цих методів, які поки що рідко використовуються. Застосуван-

ня останніх можливе стільки у спеціалізованих біохіміч-

них/радіологічних лабораторіях, де є відповідна складна апаратура, 

необхідна для проведення таких досліджень. Тому обмежимося тут 

викладом лише теоретичних аспектів цих методик.  

Паралельно з розвитком і вдосконаленням традиційних методів 

йдуть пошуки нових методів визначення віку ссавців. 

 До останніх відноситься, наприклад, ВМІСТ ВОДИ В ОРГАНІ-

ЗМІ. Для організму рудих полівок Clethrionomys glareolus показано, 

що вміст води у них скорельовано з віком, і до віку 90 днів цей пока-

зник можна використовувати як критерій віку особин як весняних, 

так і осінніх генерацій. Зміст води визначали за різницею ваги тушки 

(без травного тракту) до і після висушування. (Складність – трива-

лість часу висушування). 

 Запропоновано метод оцінки віку ЗА ВІДНОСНИМ ВМІСТОМ 

У ЗУБАХ SR-90. Метод заснований на тому, що (1) емаль і основна 

маса дентину коронки постійних щічних зубів більшості великих сса-

вців формуються в ранній і відносно короткий період життя особини і 

(2) протягом цього періоду при кальцинації тканин зуба в них вклю-

чається Sr-90 і залишається там назавжди (якщо знехтувати його при-

родним розпадом). 
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Використання цього методу вимагає дотримання деяких попере-

дніх умов: по-перше, потрібно отримати дані про випадання і нако-

пичення Sr-90 в районі проживання досліджуваної популяції. Їх мож-

на знайти у звітах установ, які ведуть моніторинг радіаційного забру-

днення середовища; по-друге, за співвідношенням вмісту Sr-90 у се-

редовищі та в дієті досліджуваного виду потрібно побудувати графік 

зміни вмісту Sr-90 у дієті протягом ряду років. Показник включення в 

зуб Sr-90, одержуваного з їжею приймається, на основі експеримен-

тальних даних, рівним 0,3. 

Нарешті, визначають відносний (на грам кальцію) вміст Sr-90 в 

коронці зуба, ділять на показник 0,3, отримують вміст Sr-90 в дієті в 

рік формування зуба, а потім за графіком зміни концентрації Sr-90 в 

дієті за мірою збільшення забруднення середовища визначають хро-

нологічний рік формування зуба, на підставі чого і встановлюють рік 

народження особини. Тестування цього методу на мавпах Alouatta 

саrауа показало його точність: ±2 роки. 

Метод передбачає цілий ряд припущень, але за певних умов мо-

же бути використаний як орієнтовний для оцінки віку великих ссав-

ців. 

 Метод РАЦЕМІЗАЦІЇ АСПАРАГІНОВОЇ КИСЛОТИ заснова-

ний на тому, що амінокислоти включаються в білки організму у ви-

гляді L-ізомеру і поступово йде процес їх переходу в D-ізомер, Йде 

накопичування рацемата-суміши ізомерів. Процес цей залежить від 

температури. З найбільшою швидкістю йде рацемізація аспарагінової 

кислоти. При температурі тіла ссавців швидкість достатня для того, 

щоб у метаболічно інертних білках ссавців, які живуть тривалий час, 

кількість D-форми можна було виміряти. У дентині зубів за рік пере-

ходить із однієї форми до іншої 0,1 % кислоти. 

Вік ссавців, життя яких довге, оцінюють по співвідношенню цих 

ізомерів аспарагінової кислоти в дентині зубів або кришталику ока. 

При цьому встановлено, що швидкість рацемізації в молочних і пос-

тійних зубах відрізняється приблизно вдвічі. Однак слід враховувати, 

що дані, отримані в різних лабораторіях, за швидкістю цього процесу в 
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постійних зубах можуть суттєво відрізнятися. Хоча метод оцінюється 

як перспективний слід враховувати як умови, у яких проводиться ана-

ліз, так і умови, у яких перебував аналізований орган в організмі. 

Необхідно суворе дотримання цих умов. В іншому випадку ре-

зультати можуть мати малоймовірний характер. Наприклад, як у ви-

падку з визначенням віку гренландського кита Balaena mysticetus. 

При застосовуванні цього методу з використанням кришталика ока 

для трьох особин отримали вкрай малоймовірний вік 135, 159 та 

211 років. 

 Вік можна оцінювати не тільки за вагою кришталика, але і 

ВМІСТОМ БІЛКУ в кришталику. Кількість нерозчинних білкових 

фракцій у кришталику ока збільшується з віком і залежить від віку 

більше, ніж від будь-яких інших факторів. 

Показником служить вміст у кришталику тирозину. Коротко 

процедура така: свіжий кришталик гомогенізують, центрифугують 

(якщо для центрифугування матеріалу мало, використовують фільт-

рацію), додають реагенти для отримання забарвленого комплексу з 

тирозином, визначають вміст колориметрично і порівнюють з даними 

у особин відомого віку. Точність методу, на думку авторів, висока, 

95 % особин з вагою тирозину 404 мікрограми мають вік від 70 до 

147 днів, з вагою 797 мікрограмів – 285–583 днів. 

Для дрібних гризунів у період після закінчення швидкого зрос-

тання цей метод точніше, ніж метод визначення віку за вагою криш-

талика, але дослідник повинен вирішити, чи коштує ця точність тих 

витрат часу і сил, які вимагає даний метод. 

Для ссавців, які живуть довготривалий час, дійшли висновку, що 

за вмістом білка (оціненому по азоту) в кришталику можна відрізнити 

особин цього року від тих, що перезимували. Але рекомендувати цей 

метод немає сенсу, оскільки це можна зробити і за вагою кришталика, 

що простіше. 

Значно частіше теріологами визначається вік ссавців в польових 

або в камеральних умовах с використанням методик, які засновані на 

морфологічних характеристиках черепів та зубів. Останні, як прави-
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ло, є численним матеріалом, якій зберігається в теріологічних колек-

ціях музеїв. 

Нижче наводиться стислій виклад основних принципів та мето-

дик визначення віку ссавців с використанням характеристик черепу та 

зубів, які вважаються за потрібні щодо виконання практичної роботи 

здобувачів. 

Наведені в тексті таблиці для визначення віку підібрані таким 

чином, щоб максимально забезпечити можливість ідентифікації віко-

вих груп, насамперед, у найбільш численних видів ссавців, що зустрі-

чаються на території північно-західного Причорномор'я. 

Наявний роздатковий матеріал для проведення занять при вико-

нанні цього завдання дає можливість освоїти ази визначення віку, 

спираючись насамперед на методи, перераховані в п. 3 і частково в п. 2.  

 

 

РОЗДІЛ 1 

МЕТОДИ ВИЗНАЧЕННЯ ВІКУ ССАВЦІВ, ЩО  

ҐРУНТУЮТЬСЯ НА МОРФОЛОГІЧНИХ ЗМІНАХ  

СТРУКТУРНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ЗУБІВ 

ПРАКТИЧНА РОБОТА 1 

Морфологічна характеристика зубів та зубної системи ссавців 

Мета – сформувати у здобувачів вищої освіти уявлення про 

структурні особливості будови зубів з різною функціональною функ-

цією та їх гістологічну структуру.  

Матеріал: Черепи ссавців різних рядів із колекції Зоологічного 

музею ОНУ. 

Обладнання: Бінокуляр МБС-9, ручна лупа. 

Завдання. Ознайомитися с особливостями будови зубів різних 

функціональних груп та генерацій у зубному ряду комахоїдних, гри-

зунів, хижих, кажанів, китоподібних. 
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Хід виконання завдання: 

1. Замалювати схему будови зуба ссавців. 

2. Визначити та записати зубні формули досліджених видів ссавців.  

Теоретичні відомості 

Знайомство з методиками визначення віку ссавців, заснованими 

на зміні структурних особливостей зубів, неможливе без знайомства з 

характерними особливостями будови зубної системи, структури та 

розвитку окремих зубів. Нижче наступний короткий розгляд цих пи-

тань виходить з численних публікацій із зоології. 

У сучасних ссавців число зубів 44 (3 різця, 1 ікло, 4 передкорі-

них і 3 корінних) або менше через часткову редукцію (у більшості). 

І лише у китоподібних зубів до 250. 

Зубна система більшості ссавців (крім китообразних) за харак-

тером диференціації гетеродонтна, т. е. включає в себе зуби різної 

зовнішньої конфігурації і функціонального призначення. У ній розрі-

зняють різці (dentes incisivi) – I, ікла (d. canini) – С, передкорені 

(d. рremolares) – Pm, корінні – (d. мolares) – М. Крім цих основних 

типів зубів, у деяких групах ссавців виділяють характерні лише їм 

типи. Такі проміжні (d. intercalares, in) зуби представників сем. Зем-

лиройкові, відповідні, імовірно, слабо диференційованим різцям, 

премолярам і, можливо, іклам, та великі підкорені (d. praemolares 

prominantes, PmP) зуби кажанів, що розташовані між премолярами та 

молярами. 

Верхній або нижній індекс праворуч від позначення зуба (М1 або 

М2) позначає, по-перше, місце розташування в ряді даної функціона-

льної групи і, по-друге, належність або до верхнього зубного ряду 

(верхній індекс), або нижнього (нижній індекс) . 

Більшість ссавців має дві генерації зубів – молочні і постійні. 

Таку систему зміни зубів прийнято називати дифіодонтною. Для поз-

начення молочних зубів в описах зубної системи перед його назвою 

ставлять d (наприклад, di – молочний різець чи dc – молочний ікло). 

Прийнято вважати, що молочних попередників мають лише різці, ік-
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ла та підкорені. Корінні зуби у ссавців, крім людини, молочних попе-

редників не мають. 

Зуби на верхній щелепі у ссавців розташовуються на міжщелеп-

них (різці) і верхньощелепних кістках (кліки, передкорені, корінні), а 

нижній зубний ряд – на зубній кістці. Зуби у ссавців завжди сидять у 

спеціальних лунках – альвеолах; такі зуби звуться текодонтними. 

Коротка характеристика будови зубів. За характером росту зуби 

ссавців поділяються на дві групи: зуби з обмеженим зростанням та 

зуби з постійним дефінітивним ростом. 

У зубах з обмеженим зростанням розрізняють такі анатомічні 

частини: 1) коронка, corona dentis – потовщена частина зуба, що ви-

ступає із зубної альвеоли, покрита емаллю. 2) шийка, collum dentis – 

звужена частина зуба, розташована між коронкою та коренем. 3) ко-

рінь, radix dentis – частина зуба, що знаходиться всередині зубної 

альвеоли. Корінь зуба закінчується верхівкою кореня apex radices 

dentis (рис. 1).  

                                                                        

Основна маса зуба представлена дентином, який у коронці пок-

ритий емаллю, а в корені – цементом. Прорізаний зуб являє собою 

тонкостінний дентиновий ковпачок, коронка якого покрита емаллю. 

Всередину цього ковпачка входить сосочок м'якої тканини – пульпа 

зуба, що містить тканини, що забезпечують ріст та живлення зуба. 

У міру зростання зуба (збільшення дентину) товщають стінки ковпач-

ка, що утворюють корінь і на корені починає відкладатися цемент. 

Поверхня зуба. Для поверхні коронки та кореня зуба прийнято та-

кі умовні позначення (рис. 2): 

Рис. 1. Схема будови зуба: 

1 – corona dentis; 2 – collum dentis; 3 – radix dentis;  

4 – tuberculum dentale; 5 – cingulum; 6 – apex radices 

dentis; 7 – enamelum; 8 – dentinum; 9 – pulpa dentis; 

10 – pulpa coronalis; 11 – pulpa radicularis;  

12 – боковий канал; 13 – cementum 
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1) Жувальна поверхня (поверхня змикання, поверхня оклюзії) 

коронки, facies occlusalis, – по якій відбувається контакт зубів верх-

нього і нижнього зубного ряду. 

2) Вестибулярна поверхня коронки, facies vestibularis, орієнто-

вана у бік передодня ротової порожнини. Продовження даної поверх-

ні на корінь позначається як вестибулярна поверхня кореня. 

3) Лінгвальна поверхня коронки, facies lingualis, обернена в ро-

тову порожнину. Продовження цієї поверхні на корінь позначається 

як лінгвальна поверхня кореня. 

4) Контактні поверхні – поверхні, що забезпечують контакт зу-

бів між собою в межах зубного ряду (нижнього або верхнього). Розрі-

зняють мезіальну поверхню, facies mesialis, і дистальну, facies distalis. 

Перша орієнтована у напрямі середньої лінії зубного ряду, тобто зве-

рнена до зубу, якій розташований попереду; друга знаходиться з про-

тилежного боку коронки і спрямована у бік краю зубної дуги, тобто 

звернена до зуба, розташованого ззаду. Аналогічні терміни поширю-

ються і на коріння зубів. 

Товщина стінок зуба в основі мала, у середині зуба вона потов-

щується, а у вершинній частині порожнина пульпи повністю закрита. 

У корінних зубах полівок і піщанок на перших етапах постнатального 

розвитку зуб складається тільки з призматичної частини; коріння 

До зубів з постійним дефінітивним 

зростанням відносяться різці гризунів, 

зайцеподібних і деяких приматів, корінні 

зуби зайцеподібних і деяких гризунів, зок-

рема, сірих полівок, ондатри, сліпушонок 

і піщанок.  

У різцях гризунів не утворюється 

справжніх коренів. В основі такого зуба є 

ростова зона, що забезпечує постійне зрос-

тання зуба (і дентину, і цементу, і емалі) у 

довжину. Це зростання компенсує безпе-

рервне сточування у вершинній частині.  

 

 
Рис. 2. Позначення  

поверхонь зуба  

із обмеженим зрістом 
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з'являється лише через якийсь час після народження і в подальшому 

збільшується в міру старіння тварин.  

Призми, з яких складається зуб, відокремлені один від одного 

борозенками, що йдуть по всій висоті зуба (рис. 3). Закладання коре-

нів зубів починається зі злиття основ призм у нижнього краю зуба. 

Борозни, що розділяють призми, у цьому випадку вже не доходять до 

нижнього краю зуба, а упираються в крайку, що утворюється при 

злитті нижньої частини призм. 

Ця кромка дає початок шиї зуба. Дони-

зу від неї починає рости коріння. Вище 

коріння зберігається коронка, що скла-

дається з призм. З віком відбувається 

стирання призм коронки, тоді як корін-

ня продовжує збільшуватися та стає ще 

довшим. За рахунок збільшення розмі-

рів кореневої частини висота частини 

зуба, що виступає з альвеоли, залиша-

ється однаковою. Це забезпечує щільне 

змикання жувальної поверхні зубів 

верхнього та нижнього зубного рядів. 

Гістологічна структура зубів. Емаль є найтвердішою тканиною 

зуба. У її складі органічних речовин лише 3 %, решта – неорганічні 

речовини. Емаль утворена щільно прилеглими один до одного рядами 

сильно подовжених 5–6-гранних призм, проміжки між якими запов-

нені міжпризматичною речовиною. Можливості використання її як 

реєстратора віку обмежені коротким внутрішньоутробним періодом. 

Дентин ссавців складається на 35 % з органічної та 65 % неор-

ганічної речовини. Останнє представлено головним чином гідроксіа-

патитом Са3(РО4) Са(ОН)2 у поєднанні з рядом мікроелементів: цинк, 

стронцій, магній, залізо та ін. Дентин формується в результаті діяль-

ності клітин одонтобластів, що розташовуються не в самій тканині, а 

поза її – на поверхні порожнини пульпи. У самому дентині клітин-

одонтобластів немає, там присутні їх відростки, розташовані в денти-

 
Рис. 3. Будова зуба  

з необмеженим зростанням 
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нових канальцях. У міру наближення до периферії зуба канальці ви-

тончуються і гілкуються. У зубах з обмеженим зростанням утворення 

дентину йде доти, поки порожнина пульпи не буде повністю закрита. 

На поперечних зрізах та шліфах зубів відкладення дентину видно у 

вигляді концентричної шаруватості, що утворюється в результаті ри-

тмічного збільшення кількості дентину. Дентин зубів, що постійно 

ростуть, формується протягом усього життя особини. 

Цемент за своїм хімічним складом близький до дентину. Орга-

нічна основа у ньому становить 50–55 %, а неорганічної речовини у 

ньому 45–50 %. Цемент формується клітинами-цементобластами, шар 

яких покриває корінь зовні. Зазвичай цемент покриває корінь зуба і 

заходить на емаль коронки. Перші за часом утворення шари цементу 

лежать ближче до дентину, а наступні до зовнішньої частини кореня. 

Розрізняють безклітинний та клітинний цемент. Перший частіше доб-

ре виражений у бічних частинах кореня ближче до межі з емаллю, 

другий – у вершині кореня та міжкореневої подушки. Товщина клі-

тинного цементу часто різко збільшується в області верхівки зуба, 

іноді цемент проникає на внутрішні стінки каналу кореня. І той, і ін-

ший тип цементу формує  ростові шари, які на препараті схожі на лі-

нії. Наростання цементу триває впродовж усього життя. 

Питання для обговорення та контролю: 

1. Надати стислу характеристику будові зуба. 

2. Надати визначення термінам «гетеродонтність» і «діфіодонт-

ність». 

3. Які існують позначення поверхні зубів? Що вони позначають? 

4. Чім відрізняється структура зубного ряду ссавців різних таксо-

нів? Навести приклади. 

5. Надати характеристику гістологічної структури зубів.   
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ПРАКТИЧНА РОБОТА 2 

Визначення віку ссавців за ступенем стертості емалі коронки зуба 

Мета – поглибити та сформувати вміння та навички здобувачів 

щодо визначення віку ссавців з використанням методики визначення 

віку за ступенем стертості емалі коронки зуба в різних систематичних 

групах ссавців. 

Матеріал: Вибірки черепів гризунів (хатня та лісова миші, кра-

пчастий ховрах), комахоїдних (звичайна бурозубка) та хижих (лиси-

ця) ссавців обсягом до 30 екз. із колекції Зоологічного музею ОНУ. 

Обладнання: Бінокуляр МБС-9, ручна лупа. 

Завдання. Визначити вік у деяких представників ряду гризунів, 

комахоїдних та хижих ссавців. 

Хід виконання завдання: 

1. Визначити вік 3-х видів гризунів: лісової та хатньої миші, крап-

частого ховраха, – у вибірках обсягом 30 екз. для кожного виду. 

2. Визначити вік звичайної бурозубки (ряд комахоїдні) у вибірці 

обсягом 32 екземплярів. 

3. Визначити вік звичайної лисиці (ряд хижі) у вибірці обсягом 

20 екземплярів. 

4. Скласти таблицю для занесення в неї відомостей про вікову гру-

пу, абсолютний вік кожної особини з аналізованої вибірки. 

5. Провести обробку первинних даних із поданням їх у вигляді ві-

кової піраміди. 

6. Сформулювати висновки про тип вікової піраміди (віковій стру-

ктурі популяції) та дати прогноз про зміну чисельності генера-

льної сукупності в найближчі роки. 

Методичні рекомендації до завдання 

Використання методики визначення віку за ступенем стертості 

емалі на жувальній поверхні зубів можливе для тих видів ссавців, у 

яких дефінітивний (остаточний) зріст зубів обмежений у часі. Зуби 

такого типу мають коріння, що росте тільки в період формування зу-

бного ряду, і їхній зріст завершується до моменту прорізання зуба. До 
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ссавців, що мають такий тип зубів, відносяться комахоїдні, парноко-

питні, частина гризунів (білячі, соневі, тушканчикові, мишеподібні, 

підродина хом'яків), хижі. Використання ступеня стертості емалі на 

зубах не придатне для визначення віку ссавців, у яких зуби характе-

ризуються постійним зростанням (зайцеподібні, частина гризунів). 

Коронка зубів у ссавців, яка характеризується обмеженим дефі-

нітивним розвитком, за своїм зовнішнім виглядом неоднакова. Зале-

жно від структури коронки в теріології виділяють кілька типів зубів: 

секодонтний, бунодонтний, лофодонтний та ін. 

У представників перелічених вище таксонів, стосовно яких мож-

ливе використання стертості емалі як показника віку, жувальна пове-

рхня зубів складається з гребенів, горбків або їх поєднання (рис. 4). 

Послідовність стирання і злиття горбків, гребенів, ступінь стертості 

коронок та дентину, що виникають в результаті цього, служать для 

визначення віку (рис. 5). Вікові групи у ссавців виявляють за характе-

рним рисунком і величиною оголення дентину, що виникають в ре-

зультаті стирання емалі зуба на певному етапі їх онтогенезу. 

У молодих тварин горбики та гребені з гострими вершинами, по-

вністю покритими емаллю. На окремих горбках можуть бути незначні 

потертості емалі, проте оголення дентину відсутні. З віком емаль сти-

рається, внаслідок чого відбувається поява оголення дентину. Спочат-

ку окремі «плями» дентину з'являються на вершинах горбків та гребе-

нів, потім вони зливаються в петлі і зрештою дентин займає всю жува-

льну поверхню зуба. У дуже старих особин емаль зберігається у вигля-

ді вузької облямівки лише з обох боків коронки (рис. 5). 

Процес стирання емалі окрім появи оголень дентину супрово-

джується зміною самої коронки зуба. У процесі стирання емалі горб-

ки та гребені притуплюються, зменшуючись до повного зникнення. 

Поверхня зуба робиться плоскою і зменшується висота самої корон-

ки, а потім відбувається зменшення верхніх частин коренів, які за 

старіння виступають з альвеол. 

Вивчаючи рисунок оголень дентину на зубах тварин точно відо-

мого віку, мічених молодими і здобутими через різні проміжки часу, 
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складають таблиці, за якими встановлюють вік особин даного виду. 

Однак кормовий раціон у представників різних географічних (прос-

торових) угруповань одного й того ж виду, як правило, відрізняється. 

В результаті у особин кожної такої групи на зубах виникає лише їм 

властивий рисунок оголень дентину. З огляду на це таблиця щодо ви-

значення вікових груп, яка складена для одного регіону, обов'язково 

вимагає коригування при її використанні за його межами. Так, напри-

клад, була уточнена стосовно крапчастого ховраха північно-західного 

Причорномор'я таблиця вікових груп (рис. 6, табл. 1), яка була скла-

дена раніше для ховрахів, що мешкають на території Білорусії. 
 

              

  А        Б          В                 Г              Д 

Рис. 4. Жувальна поверхня корінних зубів гризунів, комахоїдних, хижіх: 

А – щур сірий; Б – хом’як звичайний; В – ежак звичайний,  

Г – кріт алтайський; Д – лисиця звичайна 

 

 

                 

                           

Оголення дентину 

1                             2                         3                          4  

Рис. 5. Схема, що ілюструє збільшення розмірів площі оголення дентину 

(чорний колір) на горбках корінних зубів у процесі онтогенезу  

у представників родини мишачі 

Позначення: 1–4 – вікові групи 
 



23 

 

У польових умовах або за попереднього визначення віку за стер-

тістю зубів череп від м'яких тканин можна не очищати. Достатньо ро-

зсікти жувальні м'язи, відтягнути нижню щелепу, щоб вона не зава-

жала, і оглянути верхній (або нижній) ряд зубів. Остаточний (уточне-

ний) висновок про вік особи необхідно проводити в камеральних (ла-

бораторних) умовах після видалення м'яких тканин на черепі. 

Для визначення віку за ступенем стертості емалі жувальної по-

верхні корінних зубів для багатьох видів ссавців розроблені спеціаль-

ні таблиці. Найчастіше текстовий опис у цих таблицях супроводжу-

ється рисунками, які демонструють вікові зміни стана коронки у різ-

них вікових групах. 

Нижче наведені такі таблиці та рисунки для хатної та лісової 

миші, крапчастого ховраха, звичайної бурозубки та лисиці звичайної 

(табл. 1–2; рис. 6–11). 

Ряд Гризуні - Rodentia  

Визначення віку крапчастого ховраха за ступенем  

стертості емалі зубів  

Таблиця 1 

Ступень стертості зубів верхньоі щелепи в різних вікових групах 

крапчастого ховраха північно-західного Причорномор'я в період про-

будження від зимової сплячки 
 

Вік Характер змін жувальної поверхні зубів 

1 рік 
Поверхня зубів не має оголення дентину або вони є на М1 та М2 

у вигляді вузьких дуг (рис. 6, а) 

2 роки 
Оголення дентину у вигляді вузьких дуг є на РМ2, М1 та М2. На М3  

у вигляді крапки або дуги (рис. 6, б) 

3 роки 

Оголення дентину добре виражене на РМ2, М1 та М2 – у вигляді три-

кутних плям, що продовжуються двома вузькими смужками на решті 

поверхні зубів. На М3 пляма дентину характерної форми займає бли-

зько половини поверхні зуба. На РМ1 іноді є невеликі плями дентину 

(рис. 6, в) 

4 роки 
Оголення дентину на РМ2, М1, М2 та М3 займають всю поверхню зуба. 

РМ1 стертий до рівної площі 

5 та    

більше 

років 

Коронки деяких зубів стерті майже до коріння, відсутні окремі зуби,  

а їх альвеоли є зарослими 
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Рис. 6. Вікові зміни жувальної поверхні зубів верхньої щелепи крапчастого 

ховраха у весняний період (Лобков, 1999): 

а – однорічний ховрах; б – 2 роки; в – 3 роки; г - чотирирічні ховрахи. 

Чорним відмічені оголення дентину 
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Ряд Гризуні 

Визначення віку хатної та лісової миші з урахуванням ступеня  

стертості емалі зубів 

Попередні зауваження. Корінні зуби миші складаються з горб-

ків (рис. 7), які злегка нахилені у напрямку глотки. У цій ситуації для 

правильного зчитування величини оголень дентину необхідно трохи 

підняти мозкову частину черепа, домагаючись розташування жуваль-

ної поверхні зубного ряду паралельно до об'єктиву бінокуляра. В ін-

шому випадку можливе заниження віку об'єкта. 

    
        а        б            в              г         д                       ж 

                

     з                          и                         к 

Рис. 7. Схема стертості емалі жувальної поверхні корінних зубів Mus 

musculus в лабораторних умовах: 

а – 3 тижні; б–г – 1–2 місяца;  д–ж – 3–5 місяців; з–и – 6–10 місяців;  

к – більше 11 місяців. 1–16 номера горбків на М1–М3. 

Чорним відмічені оголення дентину 



26 

 

 

Рис. 8. Зміни розмірів площі оголення дентину жувальної поверхні 

корінних зубів Mus musculus та Apodemus flavicolis 

Ліві I–IV стовпчики – верхня щелепа, праві I–IV – нижня щелепа 

а – Mus musculus, б – Apodemus flavicolis 

Вікові групи: І – 1–1,5 міс., ІІ – 5–10 міс.; ІІІ – 12–16 міс., ІV – 1,5–2 роки.  

Чорним відзначені оголення дентину 

 

Ряд Комахоїдні – Insectivora 

Визначення віку бурозубок за стертістю зубів  

Звичайна бурозубка – короткоживучий вид з тривалістю життя 

до 14–16 місяців. Зубна система представлена різцями, проміжними 

та корінними зубами. Перший різець великий 2-х вершинний, другий 

разом із передкорінними утворює так звані "проміжні" зуби, розміри 

яких зменшуються від першого до останнього зуба цієї групи. У зем-

лерийок-бурозубок вершини різців, проміжних і корінних зубів чер-
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вонувато-бурі. Сеголетки і особи, що перезимували, добре розрізня-

ються за станом і забарвленням зубів. За цими показниками виділя-

ють дві вікові групи – які перезимували і цьогорічнї (Дунаєва, 1955).  

Зуби у молодих землерийок гострі з добре помітною бурою 

емаллю на вершинах. У особин, що перезимували, вершини зубів зна-

чно притуплені або стерті, майже білі. В окремих землерийок-

бурозубок, що перезимували, на зубах можуть бути відмічені залиш-

ки жовтувато-бурої емалі (рис. 9). 

 
Рис. 9. Характер стирання зубів у вікових групах звичайної бурозубки: 

а–б – цьогорічні; в–д – звірі, які перезимували 

 

Ряд Хижі – Carnivora 

Визначення віку лисиці за ступенем стертості зубів  

(різці та ікла) 

Багато дослідників для визначення віку лисиці рекомендують 

використовувати стирання емалі на різцях та першому корінному 

зубі. Оскільки вони є першими постійними зубами, які з'являються у 

лисиці, саме ці перші зуби починають сточуватися. На думку 

Г. А. Клевєзаль (2007), за ступенем стертості надійно можна виділити 

тільки цьогорічних особин. У старших вікових групах точність 

визначення вікового класу зменшується. 
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У хижих ссавців при визначенні віку за стертістю різців для 

останніх використовують такі назви: середня пара – зачепи, наступна 

пара – середні внутрішні, крайня пара – кутові або окрайки . 

Розділяти на вікові групи з використанням різців можна, 

орієнтуючись або на характер оголень дентину (Stubbe, 1989) 

(рис. 10а), або за величиною і послідовністю сточування верхніх 

різців (Harris, 1978) (рис. 12б). У першому випадку на різцях оголення 

дентину з'являються на другому році життя, але форма поверхні 

сточування ще поперечно-овальна, після двох років вона стає 

спочатку округлою, а потім поздовжньо-овальною. Цей критерій 

визначення віку зручний для вибірок, взятих у промисловий сезон. 

У другому випадку до уваги береться величина сточування різців. 

Перш за все починають стиратися зачепи, потім середні внутрішні і, 

нарешті, окрайки. 

  

 

 

 

 

 

                    а                                                                  б 

Рис. 10. Послідовність стирання різців у лисиць, здобутих взимку  

Vulpes vulpes:  а – характер оголень дентину; б – величина стирання з роками. 

Цифрами вказані річні класи. Чорним відмічені оголення дентину 

 

З початком сточування емалі на різцях відбувається стирання 

емалі та на М1. Однак при аналізі стирання емалі на цьому зубі слід 

пам'ятати, що одержані результати мають відносний характер. Одна й 

та сама картина може спостерігатися у 2-х (іноді 3-х) суміжних 

вікових класах (Roulichova & Andera, 2007). Незважаючи на це, 

використання стирання емалі на молярах залишається одним із 

найпоширеніших методів оцінки вікових груп у сукупності з іншими 

ознаками. Для визначення віку за ступенем стирання М1 зручна схема 
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Оголення дентину 

стирання емалі на молярах, запропонована J. Roulichova та M. Andera 

(2007) (рис. 11, табл. 2). 
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Таблиця 2 

Локалізація та ступінь стертості горбків M1 верхньої щелепи  

у лисиці звичайної в різних вікових класах  

(Roulichova & Andera, 2007) 
 

Вік Характер змін жувальної поверхні зубів 

До 

1 року 

7 міс. – Відсутність пошкоджень у ~ 90 % лисят. Рідко знос conule 

(найчастіше metaconule). 

8–9 міс. – Рідко дуже невеликий знос в основному 2-х горбок (в 

основному metaconule + (paracon або protocon)). 

8,5–12 міс. – Частота народження інтактних молярів зменшується 

до 62 % (у зразках між 8,5 і 10 міс.) і до 40 % (у зразках між 10,5 і 12-

місячного віку). Переважно слабкий знос metaconule (23 % зразків), 

інші варіанти зносу більш рідкісні (наприклад, paracon, metacon або 

protocon) або знос зачіпає дві conule одночасно (рис. 13 А). 

1–2 

років 

Фактично відсутність зносу зустрічається лише у 5 % випадків 

(мах. до 19 місяців). Найчастіший варіант зносу Metaconule (23 %). 

Рідше спостерігається зношування варіантів metaconule + протокону 

або метакону + протокону + паракону (21 % кожного). Рідкісний ва-

ріант поєднання зносу на 4-х горбках (рис. 13 Б). 

2-3 

роки 

Третій рік життя характеризується більш значним зношуванням 

всіх 4-х основних вершин горбків (36 % зразків) або, у виняткових 

випадках, 2 або 3 вершин. Там також відбувається слабкий знос цин-

гулюма (в його початковій фазі на стороні нижче metaconule), з'явля-

ються перші темні плями дентину (найчастіше на metaconule). У де-

яких випадках знос metaconule і протокону настільки значні, що дві 

зношені деталі зливаються, щоб сформувати "очковий рисунок" (рис. 

13 С). 

3-4 

роки 

Четвертий рік життя характеризується темними плямами на одній – 

трьох сильно зношених вершинах, зношуванням частини цингулюма, 

та наявністю "очкового рисунку" (рис. 13 D). 

4–5  

років 

Протягом п'ятого року життя "очковий рисунок" збільшується в 

розмірах, темні плями стають більшими і численнішими, все ж таки 

вони досі зустрічаються в місцях сильно зношених вершин або цин-

гулюма (рис. 13 Е). 
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Старше 

5-ті 

років 

Особи старше п'яти років вже демонструють сильно зношені перші 

верхні корінні зуби, всі їхні вершини значно зношені, так само, як і 

цингулюм. Картини зносу утворюють великі та по-різному злиті 

вкраплення (наприклад, «очковий» рисунок у районі паракону та ме-

такону). 

Нерідко у дуже старих особин (сім років і старше) повністю зно-

шені моляри з гладкою недиференційованою поверхнею, на якій тіль-

ки розподіл темних плям вказують на місця більш ранніх вершин 

горбків. У цьому віці навіть темні вкраплення, як правило, зливають-

ся (рис. 13 F). 

Питання для обговорення та контролю: 

1. Надати стислу характеристику будові зуба. 

2. Зуби з яким типом зростання придатні для використання в мето-

дики оцінки віку за стертостю емалі? 

3. Які групи зубів використовують при визначенні віку у хижих 

ссавців? 

4. На які групи за віком можливо розділити вибірку представників 

родини Землерийкові (комахоїднї ссавці)? 

5. Що впливає на характер стертості емалі зубів у ссавців? 

6. Для яких груп ссавців можливо використання методики оцінки 

віку за стертостю зубів? 

 

 

ПРАКТИЧНА РОБОТА 3 

Визначення віку за співвідношенням висоти кронки  

і довжини кореня зуба 

Мета – поглибити та сформувати вміння та навички здобувачів 

щодо визначення віку ссавців с використанням методики визначення 

віку за співвідношенням висоти коронки і довжини кореня зуба.  

Матеріал: Вибірки черепів гризунів (ондатра, гребенчукова пі-

щанка) об'ємом до 30 екз. із колекції Зоомузею ОНУ. 

Обладнання: Бінокуляр МБС-9, ручна лупа, штангенціркуль. 

Завдання.  Визначити вік у деяких представників ряду гризунів. 
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Хід виконання завдання: 

1. Визначити вік 2-х видів гризунів: ондатри та гребенчукової пі-

щанки, у вибірках обсягом 30 і 50 екз. відповідно. 

2. Скласти таблицю для занесення в неї відомостей про вікову гру-

пу, абсолютний вік кожної особини з аналізованої вибірки. 

3. Провести обробку первинних даних із поданням їх у вигляді ві-

кової піраміди. 

4. Сформулювати висновки про тип вікової піраміди (віковій стру-

ктурі популяції) та дати прогноз про зміну чисельності генера-

льної сукупності в найближчі роки. 

Методичні рекомендації до завдання 

Цей метод визначення віку придатний для видів, зуби яких рос-

туть у довжину протягом більшої частини життя особини. На початку 

життя такі зуби не мають коренів. Вони формуються через деякий час 

після народження і збільшуються в розмірах у міру старіння звірка. 

Враховуючи подібний характер зростання, такі зуби запропоновано 

називати зубами з тривалим зростанням та розглядати їх як одну з 

форм зубів з обмеженим зростанням. Зуби з тривалим зростанням ха-

рактерні для польок роду Clethrionomys, ондатри та піщанок (крім 

Rhombomys opimus). 

Спочатку зуб у цих видів складається тільки з призматичної час-

тини (у піщанок це не призми, а скоріше циліндри). Основа зуба си-

дить прямо в альвеолі. Зуб не замкнутий знизу – через отвори або су-

цільну щілину в нього входить пульпа. Призми або циліндри, з яких 

складається зуб, відокремлені один від одного борозенками. Борозни 

йдуть по всій висоті зуба: від жувальної поверхні до отворів або щі-

лини в його основі. Закладання коренів зубів починається з того, що 

зливаються основи призм у нижнього краю зуба. Борозни, що розді-

ляють призми, вже не доходять до нижнього кінця зуба, а впираються 

в крайку, що утворилася. Кромка дає початок шиї зуба. Вниз від неї 

починає рости корінь, вище шийки зберігається коронка, що склада-

ється з призм або циліндрів. З віком з боку жувальної поверхні коро-

нка стирається і стає все нижчою і нижчою, тоді як корені з нижньої 
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сторони продовжують наростати і робляться все довшими. Спочатку 

вони відкриті знизу, але поступово діаметр отвору зменшується і, на-

решті, закривається повністю і зростання зуба припиняється. Гранич-

ний вік життя звірів визначено часом повного стирання коронки та 

припинення зростання коренів. 

Таблиця для визначення абсолютного віку ондатри складена 

Д. С. Циганковим (1955) (табл. 3). В її основу покладена нерівномір-

ність темпу стирання коронки корінних зубів і зростання їхнього ко-

ріння. Для визначення віку рекомендують брати М1, для якого перед-

бачається найменша варіабельність початкових розмірів і більш рівно-

мірне та однорідне зношування коронки порівняно з іншими зубами. 

Корінний зуб (М1) ондатри має складну будову і складається 

з кількох призм, зміщених щодо один одного (рис. 12). 

 

 

Рис. 12. Схема будови жувальної 

поверхні та вимір коронки М1 

верхнього зубного ряду. 

 

 

 

Таблиця 3 

Визначення віку ондатри за комплексом ознак 

Менш  

2,5–3 

місяців 

Зуби складаються лише із призматичної частини. Основа кожної 

призми закінчується окремим отвором. Висота призм сильно варі-

ює, збільшуючись із віком 

2,5–3 

місяця 

 

Краї крайок біля основи призм I корінного зуба, що глибоко сидить 

в альвеолі, зливаються разом, утворюючи тонку кісткову перемичку 

з двома округлими нерівними за величиною отворами – основами 

двох коренів. Висота призми дорівнює в середньому 102 мм. Відхи-

лення – 10–10,5 мм 

6 місяців 1 корінний зуб верхньої щелепи має два добре виражені корені. Ви-

сота його призми середньому дорівнює 8.3 мм. III корінний зуб ниж-

ньої щелепи має внизу призм кісткову перемичку з двома отворами 
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9 місяців Обидва корені I корінного зуба верхньої щелепи потужні, добре ро-

звинені. Отвори у них широкі. Висота призми в середньому 7,1 мм 

1 рік Коріння I корінного зуба верхньої щелепи потужне і добре розви-

нене. Висота призми в середньому 6,2 мм 

1,5 року Коріння I корінного зуба ще потужне, деградації непомітно. З внут-

рішньої сторони, вздовж більшого за розміром кореня, є кісткова 

пластинка, що приросла до нього, що йде від шийки зуба. Висота 

призми в середньому 4.8 мм 

2 роки Висота призми І корінного зуба в середньому 3,6 мм. Кінці коренів 

стають тоншими, отвори в них зменшуються 

2,5 роки Висота призми І корінного зуба в середньому 2,4 мм. Шийка зуба 

явно виступила з альвеоли. Емаль по краях призм стирається майже 

до початку шийки, оголюючи дентин 

3 роки Висота призми у середньому 1,2 мм. Коріння сильно деградує, стає 

тонким і вигнутим, кісткова пластинка по краю великого кореня I 

корінного зуба зникла. Шия повністю виступила з альвеоли. Відс-

лонення дентину по краях призм дійшло до шийки 

 

Кожна із призм має відповідний номер. Нумерація призм почи-

нається з першої призми, розташованої на медіальній (передній) сто-

роні зуба. Рух при нумерації ведеться по зигзагоподібній лінії, що по-

слідовно з'єднує центри призм. 

Висоту коронки першого верхнього корінного зуба (М1) визна-

чають, вимірюючи довжину борозенки між третьою та п'ятою приз-

мами. Ця борозенка розташовується із зовнішньої (вестибулярної) 

сторони зуба. 

Довжину борозенки вимірюють від її основи у шийки зуба до 

жувальної поверхні за допомогою штангенциркуля (рис. 12). 

У піщанок вік визначають зі зміни будови корінних зубів 

(табл. 4; рис. 13). 
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Визначення віку малих піщанок - р. Meriones  

Таблиця 4 

Характер змін зубів верхньої щелепи у різних вікових  

групах малих піщанок 

Вік Характер змін жувальної поверхні зубів 

1–1,5 

місяця 

М3 не досягає повної висоти зубного ряду або має неоформлену 

жувальну поверхню 

2–5 

місяців 

Підстави борозенок, що розділяють призми М1 та М2, не піднялися 

над краєм альвеоли. М3 досягає повної висоти зубного ряду і має 

розвинену жувальну поверхню. Основи коронок помітно ширші за 

їх верхню частину, зуб формою нагадує усічений конус (рис. 13, а) 

6–8 

місяців 

Основи борозенок злегка підняти над краєм альвеол, що особливо 

помітно у першого корінного зуба. Площа жувальної поверхні бі-

льша, ніж у попередній стадії, чому зуби менш конусоподібні 

(рис. 13,6) 

1 рік Борозни становлять приблизно половину висоти корінних зубів. 

Кути емалевих петель закруглені (рис.13, в) 

1,5 року Борозни становлять трохи більше третини висоти зуба. Виявлено 

основи коренів (у гребенчукової – ще немає) (рис. 13, г) 

2 роки Коронки майже стерті, борозенки відсутні або ледь помітні. Підстави 

коріння сильно стерті. Емалеві петлі місцями відсутні (рис. 13, д) 
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Рис. 13. Корінні зуби полуденної, гребенчукової та червонохвостої 

піщанок: а – у віці 2–5 міс.; б – 6–8 міс.; в – однорічні; г – півторарічні;  

д – дворічні. Вид збоку вище за рівень альвеоли (згори) і жувальна поверхня 

(внизу). Стрілками позначені частина борозенок, що розділяють призми  

на корінних зубах 

Питання для обговорення та контролю: 

1. Надати стислу характеристику будові зуба. 

2. Зуби з яким типом зростання придатні для використання в мето-

дики оцінки віку за співвідношенням коронки та кореня зубів? 

3. Для яких груп ссавців можливо використання методики оцінки 

віку за співвідношенням коронки та кореня зубів? 
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4. Як формуються зуби, які ростуть у довжину протягом більшої 

частини життя особини? 

5. Як виглядає послідовність визначення віку у ондатри? 

 

 

ПРАКТИЧНА РОБОТА 4 

Визначення віку за ступенем заростання каналу ікла 

Мета – сформувати вміння та навички здобувачів щодо визна-

чення віку ссавців с використанням методики визначення віку за ха-

рактером змін внутрішньої будови ікла хижих ссавців.  

Матеріал: Вибірки іклів лисиці звичайною обсягом до 15 екз. із 

колекції Зоологічного музею ОНУ. 

Обладнання: Бінокуляр МБС-9, окулярна лінійка. 

Завдання. Визначити вік у деяких представників хижих ссавців 

за ступенем заростання канала ікла. 

Хід виконання завдання: 

1. Визначити вік лисиці звичайної за ступенем зміни ширини (за-

ростання) каналу ікла (вибірка 15 екз.). 

2. Скласти таблицю для занесення в неї відомостей про вікову гру-

пу, абсолютний вік кожної особини з аналізованої вибірки. 

3. Провести обробку первинних даних із поданням їх у вигляді ві-

кової піраміди. 

4. Сформулювати висновки про тип вікової піраміди (віковій стру-

ктурі популяції) та дати прогноз про зміну чисельності генера-

льної сукупності в найближчі роки. 

Методичні рекомендації до завдання 

У деяких хижих ссавців вік визначається за шириною каналу ік-

ла (псові, куницеві). У молодих в іклах порожнина пульпи в нижній 

частині звужується, залишаючись широкою в середині зуба (рис. 16). 

У міру дорослішання особини йде лише потовщення стінок зуба у на-

прямку каналу ікла за рахунок відкладення нових шарів дентину. Це 

триває доти, доки вся порожнина пульпи не буде заповнена. Таким 
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чином, ступінь зміни поперечного діаметра каналу може бути шка-

лою для визначення віку (рис. 14). 

. 

 

 

 

 

 

 

                                               А) 

 

                    

Б)                                                         В) 

Рис. 14. Схема виміру кореня зуба та його каналу: А – схема вимірів;  

Б – розмір каналу ікла у молодої (зліва) и дорослої (справа) особини (попереч-

ний зріз); В – аналогічно (поздовжній зріз). Стрілками позначений канал ікла. 

d1 і D1 – відповідно найменший діаметр каналу ікла і кореня зуба,  

d2 і D2 – відповідно найбільший діаметр каналу ікла та кореня зуба 

 

Для дослідження використовують корінь, т. к. порожнина каналу 

ікла, що повторює конфігурацію самого ікла, найбільш широка на ві-

дстані третини довжини кореня в напрямку від шийки зуба. Саме в 

цьому місці ікло, витягнуте з щелепи, розпилюють У місці розпилу 

зуб має овальну, близьку до еліпсу форму. Аналогічну форму в цій 

площині має канал ікла. 

Однак безпосереднє використання окремих лінійних характери-

стик каналу ікла (наприклад, його діаметра) може привести до неточ-

ності у поділі особин за віковими групами. Справа в тому, що в межах 

D2

D1

d2

d1



39 

 

однієї вікової групи більші екземпляри мають великі абсолютні роз-

міри зубів (відповідно і порожнини каналу ікла) і тому мають реаль-

ний шанс бути віднесеними до групи молодших осіб.  

В результаті як віковий критерій запропоновано використовува-

ти показник (I), що є відношенням площі перерізу каналу ікла (sd) до 

площі перерізу кореня зуба (SD). Віковий показник прийнято виража-

ти у відсотках. Передбачається, що цей показник повніше характери-

зує процес зміни розмірів порожнини ікла. За площу перерізу прий-

мають площу прямокутника, в який вписаний відповідно або еліпс 

порожнини каналу ікла, або еліпс зовнішніх розмірів кореня (рис. 14, 

А). Для обчислення площі перерізу каналу ікла за допомогою окуляр-

ної лінійки (окуляр-мікрометра), яка поміщена в окуляр бінокуляра 

МБС-9, вимірюють найбільший і найменший діаметр порожнини, 

значення яких перемножуються. Далі за зовнішніми контурами коре-

ня вимірюються його більший і менший діаметр і обчислюється пло-

ща прямокутника, у який вписаний еліпс зовнішніх розмірів кореня. 

При цьому всі вимірювання можна виконувати без урахування ціни 

поділу окулярної лінійки (окуляр-мікрометра). Корінь ікла, перш ніж 

виконувати вимірювання, зміцнюють за допомогою пластиліну на 

предметному столику таким чином, щоб площина зрізу ікла була па-

ралельна поверхні об'єктива бінокуляра. Це дозволяє повністю зосе-

редитися на виконанні вимірювань і підвищити точність самих вимі-

рювань. 

Формула для обчислювання вікового показника має вигляд: 

I = (sd/SD) x 100% = (d1 x d2)/ (D1 x D2) x 100%,   де 
 

d1 і D1 – найменший діаметр каналу ікла і кореня зуба відповідно, d2 і 

D2 – найбільший діаметр каналу ікла і кореня зуба відповідно, s1 і S2 – 

площа перерізу порожнини і кореня зуба відповідно 

Показник, отриманий таким розрахунковим шляхом, дозволяє 

перш за все розділити молодих і статевозрілих тварин. Наприклад, 

для вовка віковий показник на першому році життя більше 30–35 % 

(в середньому 50 %), а для старших – менше 25 %. Для лисиць першо-
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го року життя (0+) у Заураллі вказують відносну ширину каналу ікла 

> 41 % (табл. 5), а у лисиць першого ріка життя із Якутії відносна ши-

рина каналу ікла не менш ніж 63 %.   

Таблиця 5 

Відносна ширина ікла лисиці звичайної Vulpes vulpes в Заураллі  

Вік Відносна ширина ікла (в %) 

0+ > 41 %(включно) 

1+ 41 – 26 %  

2+ 25 – 21 % 

3+ 20 – 17 % 

4+ 16 – 15 % 

5+ 14 – 13 % 

6+ 11 – 10 % 

7+ 10 – 9 % 

 

Достовірне зменшення ширини каналу ікла для лисиці ці автори 

відзначають до віку 3–4 років (2+ – 3+), при цьому відзначаючи знач-

ну трансгресію (перекривання) цього показника у лисиць різного віку. 

Розрив у показнику ширини каналу ікла між річними класами у ли-

сиць старше 4 років не перевищує 1 % (табл. 5), що не дає можливості 

однозначно визначити точний вік лисиць з використанням даного ме-

тоду. 

У частини лисиць в Одеській області вже наприкінці першого 

року життя (0+) відносна ширина каналу ікла за попередніми даними 

не більше 7 %, що відповідає віку 7+ у лисиць у Заураллі. Це свідчен-

ня значного впливу умов проживання на характер і ритм зростання 

дентину в зубах. Крім цього, на ростові процеси впливають сезонні 

зміни забезпеченості їжею, індивідуальні особливості тварин тощо. 

Зокрема, як вважають, у особин з популяцій, що займають території з 

менш континентальним кліматом, чіткість і однорідність ростових 

шарів виражена слабше, ніж у районах із різко континентальним клі-

матом. Таким чином, у кожному конкретному випадку наявні дані 

про відповідність характеру та швидкості формування дентину в ка-
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налі зубів (ікла), отримані щодо лисиць однієї популяції, повинні бути 

уточнені по відношенню до осіб, що належать іншим популяціям. 

В цілому, при виділенні вікових класів на основі зміни відносної 

ширини каналу ікла для більш точного визначення віку необхідно до-

даткове застосування методів, заснованих на використанні структур, 

для яких іноді використовують термін «реєструючи структури»  (на-

приклад, за шаруватих структур цементу, дентину). Останні на відмі-

ну від перших демонструють меншу залежність від зовнішніх факто-

рів довкілля.  

Питання для обговорення та контролю: 

1. Надати  стислу характеристику будови зуба. 

2. Як трансформується внутрішня структура кореня ікла хижих у 

процесі життєдіяльності?  

3. У чому полягає методика визначення віку за шириною каналу 

ікла? 

4. З чим пов’язана зміна розміру порожнини каналу ікла хижих 

ссавців? 

  

 

ПРАКТИЧНА РОБОТА 5 

Визначення віку за шаруватими структурами цементу 

Мета – сформувати вміння та навички здобувачів щодо визна-

чення віку ссавців с використанням методики аналізу структурних 

компонентів коріння зубів.  

Матеріал: Вибірки аншліфів (шліфів) іклів лисиці звичайною 

обсягом до 15 екз. із колекції Зоологічного музею ОНУ. 

Обладнання. Бінокуляр МБС-9. 

Завдання. Визначення віку за характером змін внутрішньої бу-

дови ікла хижих ссавців (зокрема шаруватих структур цементу).  

Хід виконання завдання: 

1. Визначити вік лисиці звичайної шляхом підрахунку ростових 

шарів цементу в корені ікла (вибірка 15 екз.). 
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2. Скласти таблицю для занесення до неї відомостей про кількість 

шарів цементу, що спостерігаються на шліфах (аншліфах) ікла 

кожної аналізованої особини. 

Методичні рекомендації до задання 

Цей метод однаково успішно застосовується щодо визначення 

віку ссавців з різним характером зростання зубів, різним ступенем 

скульптури черепа. Даний метод заснований на тому, що нерівномір-

ність росту тварин у різні сезони року визначає відмінності в морфо-

логії відкладення дентину, цементу та будови кісткової тканини (так 

звані «реєструючи структури»). Ці зміни зберігаються тривалий час. 

В результаті утворюється шаруватість тканин, що дозволяє судити 

про вік за кількістю шарів у цементі, дентині та кістковій тканині. 

Формування ростових шарів відбувається протягом усього життя 

особини, що дає можливість використовувати метод структур, які 

є реєструючими тоді, коли роздільна здатність інших методів вже ви-

черпана. 

Оскільки виявлення ростових шарів у структурах, що є реєстру-

ючими, потребує певних навичок і значних витрат часу, то поперед-

ньо тварин поділяють на молодих (нестатевозрілих) і дорослих, кори-

стуючись більш простими методиками: за шириною каналу ікла, 

за послідовністю та ступенем заміщення молочних зубів на постійні. 

Надалі у дорослих особин вік визначають за кількістю ростових шарів 

у відповідній структурі (дентину, цементу). 

При визначенні віку за кількістю ростових шарів часто викорис-

товують цемент, який наростає протягом усього життя, не схильний 

до резорбції і зберігається до кінця життя особини. 

На думку дослідників, для більшості видів хижих підрахунок 

шарів цементу може бути визнаний точним та надійним методом ви-

значення віку. 

Визначення віку за цементом можливе не тільки з використан-

ням забарвлених гістологічних препаратів, але і за аншліфами (шлі-

фована половинка зуба) або шліфами (корінь, зашліфований з 2-х 

сторін) зубів, отриманих більш простими методами, наприклад, прос-
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тою механічною обробкою (шліфуванням) кореня зуба (Roulichová, 

Andera, 2007). Остання полягає в попередньому шліфуванні зуба наж-

дачним папіром № 80 (великозернистий папір) приблизно до полови-

ни його товщини. У подальшому полірують поверхню кореня нажда-

чним папіром з дедалі дрібнішим зерном: спочатку № 400, а потім 

№ 1200. Препарат без фарбування може бути розглянутий під біноку-

ляром при 16–25-кратному збільшенні.  

У цементі шари утворюються з боку тканин альвеоли, в якій 

знаходиться корінь. Кожен шар складається з двох елементів: 

ширшого, що формується в період активного зростання (весна-літо), і 

вузького, що утворюється в період уповільнення зростання (пізня 

осінь-зима). На пофарбованих зрізах через корінь зуба вузький 

елемент (вузька смужка) фарбується інтенсивніше і виглядає як темна 

смужка. На зашліфованих половинках зуба (аншліф) або товстих 

шліфах (у відбитому світлі) зимові елементи виглядають як темні 

смужки (рис. 15 Б), на тонких шліфах (у світлі, що проходить) – 

навпаки, світлими, прозорими (рис. 15 В). 

 

 

  

 

 

  

А

 

 А        Б      В 

Рис. 15. Нижня частина ікла лисиці звичайної, Vulpes vulpes (повздовжній 

зріз): А – схема коріння зубу; Б – аншліф (відбите світло); В – тонкий шліф 

(світло, що проходить). Крапками позначені річні шари цементу (зимовий  

елемент). Д – дентин; ПП – порожнина пульпи. Чорним позначений цемент 

 

Річні шари у лисиці можуть мати різну контрастність, що визна-

чає можливість їх більш менш чіткого розпізнавання. Є припущення 

про прояв більшої чіткості шарів залежно від континентальності клі-
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мату: зменшення чіткості відбувається паралельно зменшенню кон-

тинентальності клімату району проживання, і навпаки. Велика чіт-

кість шарів цементу на іклі характерна для лисиць старше 3–4 років. 

У перші роки життя документувати шари цементу досить складно че-

рез невисоку чіткість зимового елемента річного шару. 

Питання для обговорення та контролю: 

1. Надати стислу гістологічну характеристику зуба. 

2. Що відзначає термін «реєструючи структури»?  

3. У чому полягає методика визначення віку, в якої використову-

ють так звані реєструючи структури? 

 

РОЗДІЛ 2 

МЕТОДИ ВИЗНАЧЕННЯ ВІКУ ССАВЦІВ,  

ЩО ҐРУНТУЮТЬСЯ НА ЗМІНІ МОРФОЛОГІЧНИХ  

ОСОБЛИВОСТЕЙ СКЕЛЕТА 

ПРАКТИЧНА РОБОТА 6 

Визначення віку за морфологічними особливостямі черепа 

Мета – сформувати вміння та навички здобувачів щодо визна-

чення віку ссавців с використанням деяких методик аналізу змін 

морфологічних характеристик черепа ссавців.  

Матеріал: Вибірка черепів лисиці звичайної з колекції Зоологі-

чного музею ОНУ. 

Обладнання. Ручна лупа. 

Завдання. Визначити вік лисиці звичайної за характером зарос-

тання швів та розвитку сагітального гребня на черепе. 

Хід виконання завдання: 

1. Визначити вік лисиці звичайної за ступенем проліферації швів та 

розвитку сагітального гребня (вибірка 15 екз.). 

2. Скласти таблицю для занесення до неї відомостей про ступінь 

виразності облітерації та розмірів гребнів для кожної аналізова-

ної особини. 
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3. Дати графічну інтерпретацію розподілу вікових класів у вигляді 

вікової піраміди. 

4. Сформулювати висновки про тип вікової піраміди (віковій стру-

ктурі популяції) та дати прогноз про зміну чисельності генера-

льної сукупності в найближчі роки. 

Теоретичні відомості та методичні рекомендації до завдання 

Віковими ознаками можуть бути не тільки морфологічні зміни 

зубної системи, а й особливості черепа та окремих частин скелета (та-

зових кісток).  

У колекціях музеїв найчастіше з скелета зберігають черепи. То-

му обмежимося розглядом лише характеристик черепа, які викорис-

товують щодо визначення віку.  

РОЗМІР ЧЕРЕПА. За розмірами черепа, як і за будь-якою озна-

кою, безпосередньо пов'язаною зі зростанням особини, можна визна-

чати відносний вік особин та відокремлювати молодих від дорослих. 

У багатьох видів ссавців зростання продовжується, хоч і повіль-

ніше, і після досягнення статевої зрілості. У ряді випадків встановле-

но, що вікові групи виділяються краще, якщо використовувати не до-

вжину черепа (загальну або кондилобазальну), а його ширину, індек-

си співвідношення довжини і ширини черепа або відношення ширини 

різних частин черепа. 

За величиною відношення кондилобазальної довжини або вили-

чної ширини до довжини зубного ряду виділяють кілька вікових груп 

у ховрахів. При такому підході зменшується помилка за рахунок ін-

дивідуальної мінливості розмірів одновікових особин, оскільки дов-

жина зубного ряду досягає остаточних розмірів після появи постійної 

зубної системи і з віком не збільшується. 

Як міжіндивідуальні, так і міжпопуляційні відмінності розмірів 

черепа дуже великі, тому ці показники віку вкрай не точні, і можуть 

бути використані лише як додаткові.  

Найчастіше, проте, в оцінці віку використовують не розміри че-

репа, а інші характеристики, які зазнаючи вікові зміни фіксуються в 

морфології черепа. 
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ФОРМА ЧЕРЕПУ. Форма черепа з віком, як відомо, змінюється 

у більшості ссавців: у молодих череп більш округлий, дах черепа 

опуклий, у старших – дах стає більш плоским, череп більш незграб-

ний. Цю ознаку можна використовувати як додатковий критерій віку. 

Характерним прикладом можуть бути вікові зміни скульптури черепа 

водяної полівки та норвезького лемінга (рис. 16). Однак у більшості 

випадків відзначається суб'єктивність в оцінці віку цим методом на-

віть у дослідників, працюючих з тими самими видами. 

 

Рис. 16. Вікові зміни будови черепа водяної польовки: І – ІІІ – вікові стадії 

 

Так, загальне звуження у куницевих з віком ставати менше. Де-

які зоологи пропонують взяти його відношення до міжочної ширини 

(так званий орбітальний індекс), на основі чого використовувати для 

виділення вікових груп. Інші дослідники не виявляють мінімумів цьо-

го показника між віковими групами, внаслідок чого розподіл на віко-

ві категорії стає суб'єктивним. 

Таким чином, як і у випадку більшості ознак, безпосередньо по-

в'язаних зі зростанням особини, за формою черепа можна виділити 

тільки частину цьогорічних особин. 

ЗЛИТТЯ ЕПІФІЗІВ З ДІАФІЗОМ КІСТОК КІНЦІВОК. Метод 

придатний щодо визначення віку молодих тварин до досягнення де-

фінітивних розмірів, у принципі будь-яких систематичних груп, але 

його використовують для виділення цьогорічних особин у хижих се-

реднього розміру, копитних, зайцеподібних, і визначення віку у мо-

лоді рукокрилих. 
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Зростання довгих кісток кінцівок у довжину в постнатальний 

період забезпечується ростовими зонами (метепіфізарними хрящови-

ми пластинками, які називають часто просто епіфізарними), що зна-

ходяться між діафізом кістки та її дистальним та проксимальним епі-

фізами. У міру уповільнення зростання зона окостеніє, на її місці за-

лишається лінія злиття. З віком лінія зникає, епіфіз зливається з діафі-

зом. 

У більшості ссавців епіфізи зливаються з діафізами в період або 

незабаром після настання статевої зрілості. Метод дозволяє виділити 

у досліджуваній вибірці лише особин з активним процесом зростан-

ня. Слід враховувати і той факт, що цей процес зрощення у різних кі-

стках відбувається у різний час. Внаслідок системного дослідження 

скелета можна отримати більш точну вікову оцінку. Насправді, прак-

тично, для изначення віку використовують лише окремі кістки. 

РОЗМІРИ І ФОРМА БАКУЛЮМУ (os penis, baculum). Самці де-

яких груп ссавців мають додаткову кісточку – кістку статевого члена 

(os penis, baculum). Зміни цієї кістки протягом життя самця дозволя-

ють використовувати її для оцінки його віку. Зазвичай це стає мож-

ливим після смерті тварини. У зоологічних колекціях разом із чере-

пом самців зберігається і бакулюм. Він може бути джерелом додатко-

вої інформації про вік тварини за наявності черепа чи має самостійне 

значення за відсутності інших діагностуючих вік елементів скелета. 

Розмір, форма та вага кістки характеризують ростові процеси, 

насамперед, пов'язані зі статевим дозріванням. Вважається, що у хи-

жих до статевої зрілості вага кісточки збільшується лінійно. Надалі 

темпи наростання ваги зменшуються. Дещо змінюється і форма кіст-

ки. Метод дозволяє розділити самців на молодих та дорослих до на-

стання статевого дозрівання (кінець літа – восени). У зимовий період 

хіатус між показниками бакулюму молодих та дорослих практично 

непомітний. Це робить метод малопридатним у цей період щодо роз-

ділення самців на відповідні вікові групи. 

Зв'язок характеристик бакулюму зі статевим дозріванням може 

відбиватися на величині індивідуальної та міжпопуляційної мінливо-
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сті, що, у свою чергу, знижує можливість точного встановлення віку 

(рис. 17). 

 

Рис. 17. Вага (W, г) та довжина (L, mm) кістки os penis лисиці (Vulpes 

vulpes) А – мінливість довжини бакулюма та ваги лисиць різного віку у п.-з. 

Причорномор'ї (наші дані); Б – довжина і вага бакулюма лисиць у Західній  

Європі (цит. за Klevezal, 2007); В – довжина бакулюма лисиць п.-з. Причорно-

мор'я (наші дані) 

 

До характеристик, які зазнають значних вікових змін, відносить-

ся також облітерація швів між деякими кістками даху і дна черепа, 

формування гребнів і перетворення скульптури черепа. Внаслідок рі-

зної здатності цих ознак щодо виділення вікових класів, то викорис-

тання лише однієї певної ознаки (характеристики) значно звужує мо-

жливості точного виділення кількох вікових класів. Необхідною умо-

вою в цьому випадку є використання комплексу (набору) ознак. 

 Необхідною умовою правильного визначення віку за морфології 

черепа є, з одного боку, ретельне видалення з черепа м'яких тканин, а 

з іншого – знання місця розташування швів і гребнів на черепі ссавців 

(зокрема, черепа лисиці). Деякі з них наведені на рисунках 18–19. 

Заростання швів черепа. Метод придатний для різних видів сса-

вців, але найбільш докладніше розроблено схему визначення віку за 

W= 0,42-0,57    0,42-0,54      0,41-0,59      0,59-0,85     0,50-0,51   
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характером заростання швів у людини. Однак найчастіше цей метод 

поділу на вікові групи використовується для хижих ссавців. 

На початкових етапах постембріонального розвитку кістки че-

репа у молодих особин не зрощені один з одним, що забезпечує мож-

ливість вільного зростання кісток, головного мозку, формування че-

репа типової форми. Шви – місце з'єднання кісток – на цьому етапі 

відкриті. Надалі в міру зростання відбувається заростання (облітера-

ція) швів: спочатку чітко видимий на всьому своєму протязі шов стає 

уривчастим, а потім повністю заростає, стає малопомітним (рис. 20). 

Різні шви повністю заростають у різному віці. Існують і індивідуальні 

відмінності в часі заростання того чи іншого шва. 

На черепі при розгляді з'єднання кісток виділяють, як правило, 

3 стадії заростання швів: 1 – шов відкритий (контакт між кістками 

відсутній практично на всьому його протязі) (рис. 20 а, г, і), 2 – за-

кривається (контакт між кістками є на значній частині шва) (рис. 20 б, 

д, к), 3 – шов закритий (шов заріс повністю і практично не видно) 

(облітерований) (рис. 20 в, е, л). 
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Рис. 18. Череп лисиці Vulpes vulpes, вид звеху 

Шви: С – sutura coronalis; IF– sutura interfrontalis; L – sutura lambdoidea;  

MN – sutura maxillonasalis; MP – sutura maxillopremaxillaris;  

NP – sutura nasopremaxillaris; PS–sutura parietale-squamosa;  

S – sutura sagittalis (з віком – crista sagittalis) 

Гребні: CO – crista occipitalis (потиличній); S – crista sagittalis (стріловидний) 
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Рис. 19. Череп лисиці Vulpes vulpes, вид знизу 

Шви: ВВ – sutura basioccipito-basisphenoidalis; ВТ – sutura basioсcipito-

temporalis; PB – sutura presphenoid-basisphenoidalis; PV – sutura palatino-vomer 
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Рис. 20. Ступінь заростання швів у лисиці Vulpes vulpes: 

а–в – sutura presphenoid-basisphenoidalis: а – шов відкритий;  

б – шов закривається; в – шов закритий; г–е – sutura basioccipito-basisphenoida-

lis; г – шов відкритий; д – шов закривається; е – шов закритий; і–л – sutura 

maxillopremaxillaris: і – шов відкритий; к – шов закривається; л – шов закритий. 

Стрілками показано шви 
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Як критерії вікових змін у хижих (зокрема у лисиці звичайної) за 

ступенем облітерації в літературі часто вказують 3 шви: ВР – sutura 

basioccipito-basisphenoidalis; PB – sutura presphenoid-basisphenoidalis; 

MP – sutura maxillopremaxillaris (рис. 18, 19) (Harris, 1978; Roulichová, 

Andera, 2007б). 

Схема визначення віку (с доповненням за Roulichová, Anděra, 

2007а). 

У віці до 6 міс. (серпень – вересень, 1 рік, цьогорічні) усі шви 

відкрити. 

Шов, який закривається, ВВ в жовтні – березні – признак особин 

не старше 1 року. В січні – березні (по досягненню річного віку) от 

50 % та більше особин має повністю закритий шов. На другому році 

життя (з квітня) шов повністю облітерований в усіх особин. 

Sutura presphenoid-basisphenoidalis (РВ) у значної частині цього-

річних (до 70 %) остається відкритим до грудня, а у частині особин 

шов залишається відкритим аж до кінця 1-го року життя (березень – 

квітень). Починає закриватися РВ з другої половини 1-го року життя 

(жовтень – грудень), но значне зростання ступеня облітерації відбу-

вається здебільшого на 2-ому році життя (січень – грудень). Незнач-

на частина лисиць зберігає частково облітерований шов на початку 3-

го року (квітень). Повністю закритий шов починає зустрічатися у ли-

сиць другого року життя, але з 3-го року в усіх особин шов повністю 

облітерований. 

Облітерація шва між перед- та верхньощелепною кістками (М-

РМ) протягом перших 2-х років життя практично відсутня. 

На 3-му році вона представлена приблизно в рівних частках 

двома варіантами: відкритий і шов, що закривається. На четвертому 

році і пізніше зустрічаються в переважній кількості особини, у яких 

шов зазнає часткової облітерації (закривається). І тільки у невеликої 

частини лисиць у 5–7-ми літньому віці шов виявляється повністю за-

критим. У особин старше 4-х років повністю відкритого шва (М-РМ) 

не реєструється. 
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Гребінці. У віці 5–6 місяців. потиличні гребні відсутні; з 6 міс. до 

1 г. гребні стрілоподібний і сагітальний добре розвинені, перший ко-

роткий; у більш дорослих стрілоподібний гребінь доходить до вінце-

вого шва С. 

Питання для обговорення та контролю: 

1. Назвіть методики визначення віку за морфологічними ознаками 

черепа. 

2. Як визначить вік лисиці з допомогою швів та гребнів? 

3. Що таке облітерація швів? 

4. Охарактеризувати методику визначення віку, спираючись на за-

ростання швів. 

5. Що таке бакулюм? Його використання щодо визначення віку 

ссавців. 
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